

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Взаимосвязь генетических маркеров с продуктивностью свиней», представленную к защите на соискание учёной степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.02.07 – разведение, селекция и генетика сельскохозяйственных животных

Создание отечественных конкурентоспособных племенных ресурсов сельскохозяйственных животных приобретает стратегическое значение для РФ. Особое значение для решения данной задачи отводится разработке методов оценки племенной ценности животных на основе передовых научных достижений в области молекулярной биологии и генетики. Развитие технологий для проведения молекулярно-генетических исследований позволило идентифицировать функциональные гены-кандидаты, маркирующие признаки продуктивности свиней. Эти маркеры нашли широкое применение в селекционных программах международных генетических компаний. Выявление таких генов-маркеров позволяет дополнительно к традиционному отбору проводить селекцию по генотипу, непосредственно на уровне ДНК, а также выявлять нежелательные аллели, представляющие генетический груз конкретных животных, пород, популяций. Использование такой системы в дополнение к традиционным методам отбора и подбора животных позволит повысить эффективность селекционно-племенной работы со свиньями различных пород.

Работа выполнена в соответствии с тематическим планом научно-исследовательских работ ФГБОУ ВПО «Донской государственной аграрный университет» по заказу Минсельхоза России «Разработка и внедрение методов молекулярной селекции в животноводстве для повышения эффективности селекционно-племенной работы, создания отечественных конкурентоспособных пород и линий сельскохозяйственных животных» и «Поиск и обоснование репрезентативности молекулярно-генетических маркеров для оценки племенной ценности и генетического разнообразия с.-х. животных (свиней, овец)» № АААА-А18-118062500100. Данные исследования были отражены в гранте У.М.Н.И.К. № 9727ГУ/2015.

Научная новизна исследований заключается в получении новых данных о распределении аллельных вариантов генов PRLR, LIF, ESR, FSHb и LEP у свиней крупной белой породы. Изучено влияние генотипов по генам PRLR, LIF, ESR, FSHb и LEP на воспроизводительные признаки свиней, включая количество поросят при рождении, многоплодие, количество мертворожденных поросят, массу гнезда при рождении, массу одного поросенка при рождении, массу гнезда при отъеме. Проведены исследования, направленные на изучение комплексного эффекта желательных генотипов генов PRLR, LIF, ESR, FSHb и LEP на продуктивность свиней.

Судя по автореферату, считаю, что автором выполнен большой объём работы. В ЗАО «Племзавод - Юбилейный» Тюменской области, изучался большой круг вопросов. Степень обоснованности и достоверности

